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Panorama de haut niveau
Le Québec maritime dans l’ensemble du tourisme québécois 3

Québec Hors-Québec 
total

Autres 
provinces

États-Unis Autres pays

Nuitées 13% 3,4% 4,5% 1,5% 3,5%

Dépenses 16% 3,7% 4% 1,5% 5%

Rang 
combiné

3e 5e 4e 8e 3e

• Québec Maritime, combiné, équivaut en volume de dépenses:
• Québec: 3e rang combiné des régions touristiques québécoises pour les dépenses des visiteurs
• Autres provinces: 4e rang combiné
• Autres pays: 3e rang combiné
• États-Unis: 8e rang combiné

• De manière comparative, les États-Unis font moins leur « poids » dans le Québec Maritime.

Source: Stat Can, 2019



Intentions de voyage : Destination québécoises envisagées à l’été 2022

QREGQC Quelle(s) région(s) du Québec envisagez-vous de visiter cet été pour un voyage d’agrément?

Base : Ontariens prévoyant voyager au Québec à l’été 2022 (n = 177).
Plusieurs choix de réponse possibles. La somme des réponses peut excéder 100 %. 
Note : les flèches ↑ et ↓ indiquent des différences significatives entre les marchés et le reste de l’échantillon.
Les chiffres 1,2 et 3 illustrent les positionnements relatifs de chaque marché.

Ontariens

Québec 46 % ↑ Saguenay-Lac-Saint-Jean 4 % ↓

Montréal 62 % ↑ Chaudière-Appalaches 2 % ↓

Charlevoix 3 % ↓ Outaouais 9 %

Cantons-de-l’Est 6 % ↓ Mauricie 2 % ↓

Bas-Saint-Laurent 5 % ↓ Abitibi-Témiscamingue 5 %

Centre-du-Québec 15 % Eeyou Istchee/Baie-James 3 % ↓

Gaspésie 7 % ↓ Montérégie 3 %

Laurentides 11 % Lanaudière 3 %

Côte-Nord 5 % ↓ Laval 8 %

Îles-de-la-Madeleine 3 % ↓ Nunavik -
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Québec maritime

• 20% des réponses 
(plus d’une 
possible) ont 
inclus une des 
destinations du 
Québec maritime 
dans leurs choix



Intentions de voyage : Destination québécoises envisagées à l’été 2022

QREGQC Quelle(s) région(s) du Québec envisagez-vous de visiter cet été pour un voyage d’agrément?

Base : Américains prévoyant voyager au Québec à l’été 2022 (n = 277).
Plusieurs choix de réponse possibles. La somme des réponses peut excéder 100 %. 
Note : les flèches ↑ et ↓ indiquent des différences significatives entre les marchés et le reste de l’échantillon.
Les chiffres 1,2 et 3 illustrent les positionnements relatifs de chaque marché.

Américains (Nord-Est)

Québec 40 % Saguenay-Lac-Saint-Jean 8 %

Montréal 43 % ↑ Chaudière-Appalaches 16 % ↑

Charlevoix 16 % Outaouais 10 %

Cantons-de-l’Est 23 % ↑ Mauricie 8 %

Bas-Saint-Laurent 16 % Abitibi-Témiscamingue 14 % ↑

Centre-du-Québec 32 % ↑ Eeyou Istchee/Baie-James 18 % ↑

Gaspésie 11 % ↓ Montérégie 9 % ↑

Laurentides 8 % ↓ Lanaudière 7 %

Côte-Nord 16 % ↑ Laval 6 %

Îles-de-la-Madeleine 8 % Nunavik 7 % ↑
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Québec maritime

• 51% des réponses 
(plus d’une 
possible) ont 
inclus une des 
destinations du 
Québec maritime 
dans leurs choix



Intentions de voyage : Destination québécoises envisagées à l’été 2022

QREGQC Quelle(s) région(s) du Québec envisagez-vous de visiter cet été pour un voyage d’agrément?

Base : Français prévoyant voyager au Québec à l’été 2022 (n =  190).
Plusieurs choix de réponse possibles. La somme des réponses peut excéder 100 %. 
Note : les flèches ↑ et ↓ indiquent des différences significatives entre les marchés et le reste de l’échantillon.
Les chiffres 1,2 et 3 illustrent les positionnements relatifs de chaque marché.

Français

Québec 52 % ↑ Saguenay-Lac-Saint-Jean 8 %

Montréal 47 % ↑ Chaudière-Appalaches 11 %

Charlevoix 16 % ↓ Outaouais 5 %

Cantons-de-l’Est 12 % Mauricie 10 %

Bas-Saint-Laurent 29 % ↑ Abitibi-Témiscamingue 11 %

Centre-du-Québec 36 % ↑ Eeyou Istchee/Baie-James 16 % ↑

Gaspésie 12 % Montérégie 5 %

Laurentides 11 % Lanaudière 5 %

Côte-Nord 20 % ↑ Laval 6 %

Îles-de-la-Madeleine 21 % ↑ Nunavik 4 %
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Québec maritime

• 81% des réponses 
(plus d’une 
possible) ont 
inclus une des 
destinations du 
Québec maritime 
dans leurs choix



REGARD SUR L'HÉBERGEMENT
Le Québec maritime se débrouille bien 7

Source: ISQ, Enquête sur l’hébergement

Hébergement commercial

• Les régions surpassent le 
niveau de revenu de 2019

• Elles surpassent la 
majorité des régions du 
Québec

• Effet d’une fréquentation 
comparable à 2019 et 
une montée des prix



Panorama de haut niveau
Le Québec maritime se débrouille bien 8

Source: ISQ, Enquête sur l’hébergement

Hébergement commercial

• Un niveau d’activité 
étonnamment stable

• Produit résilient face à la 
pandémie

• Le défi: conserver un 
niveau d’activité 
comparable avec le 
retour des québécois vers 
des destinations 
internationales.



Portrait Origine-Destination des visiteurs Canadiens 
hors-Québec en 2019
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https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/


Caractéristiques des clientèles

Source de données VisitorView Canada-USA

Dans le but de…

• Accéder à des données sur les visiteurs 

• Identifier les habitudes de voyage

• Améliorer les profils des voyageurs

• Faire un portrait collectif de leurs 
caractéristiques selon leur lieu de 
résidence
• Ex: St-Lambert vs Rosemont
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VisitorView utilise des données de localisation 
mobile anonymisées, des données du 
recensement, des données d’études de 
consommation et des analyses diverses 

• Rendu disponible grâce au partenariat avec 
Destination Canada



Limitations de VisitorView

• N’est pas un outil parfait

• A ses limitations et voit plus large que 
notre clientèle habituelle

• Capte toute activité qui implique une 
nuitée à 60 km du domicile, ce qui peut 
amener du ‘bruit’

• Pour certains petits domaines, la qualité 
des données peut être variable

• Reste néanmoins un bon outil de mesure 
du ‘mouvement humain’ disponible en ce 
moment pour le milieu touristique au 
Canada, pour identifier des tendances
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• Capte tout séjour d’une nuitée à 60km minimum du 

domicile (Lieu usuel de soir)

• Différent de l'environnement de données usuel issu de 
Statistique Canada ou des estimations du MTO (ne pas 
faire une comparaison directe entre les deux sources)

• Ne discrimine pas, ni ne détermine l’intention de voyage
• Famille ou amis

• Agrément
• Affaires et travail

• Études etc.

• Ne détermine pas le lieu de séjour
• Parenté
• Hôtel

• Chalet

• Bateau

N.B. Des problématiques de données à partir d’avril 2022 ne nous permettent 
pas d’utiliser les données avec confiance pour l’été 2022



Nuitées Canada hors-Québec au Québec maritime 2019-2022
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Tendance générale

• Données à partir 
d’Avril 2022: 
Inutilisables

• 2020: Effet clair de la 
bulle Atlantique et du 
tourisme ‘près de la 
maison’

• Été 2021: Retour en 
force des ontariens et 
des maritimers

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du MTO (ne 
pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Répartition des nuitées Canada hors-Québec depuis 2019
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Tendance générale
• Les maritimes, à 

l’exception du 3e

trimestre, génèrent 
environ 50% du 
volume de nuitées

Effets de la pandémie

• Baisse généralisée en 
2020 et récupération 
en partielle en 2021

• Hausse absolue (+5%) 
des visiteurs 
ontariens au T3 2021 
vs 2019

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du MTO (ne 
pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Répartition des nuitées Canada hors-Québec par trimestre en 2019
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Saisonnalité

• Portraits saisonniers 
analogues
• Environ 50% du 

volume est au T3

• Iles-de-la Madeleine: 
2e trimestre a un 
poids plus important 
que pour les autres 
régions

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Portrait des visiteurs du Canada au Québec maritime en 2019
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Le Québec est 90% des nuitées 
canadiennes au Québec

• L’Ontario reste le marché 
prépondérant dans la 
plupart des régions

• Le Nouveau-Brunswick 
constitue, malgré sa 
population moindre, un 
marché qui est presque 4 
fois plus important que la 
Nouvelle-Écosse

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Origine des visiteurs ONT-NB-NE en 2019 – T2-T3
Gaspésie et Bas St-Laurent
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Globalement

• Ottawa et l’Est Ontarien est le 
marché unique le plus porteur pour 
Québec maritime

• Grand Toronto reste important mais 
moins susceptible de vous visiter

• Nouveau-Brunswick francophone est 
aussi un pourvoyeur important de 
clientèle

• La région, surtout le BSL, reste une 
région de transit importante entre les 
maritimes et l’Ontario, ce qui génère 
des nuitées en conséquence

Source: Environics, Visitorview
Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 

MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Origine des visiteurs ONT-NB-NE en 2019 – T2-T3
Manicouagan et Duplessis
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Globalement

• L’Ontario est dominant avec 87% des 
nuitées.

• Les maritimes ne pèsent pas lourd, 
sauf pour Terre-Neuve et Labrador 
(hors graphique) avec 18% des 
nuitées

• Ottawa et l’Est Ontarien est le 
marché unique le plus porteur. 

• Avec Toronto, c’est plus de 65% des 
nuitées qui proviennent de ces deux 
régions métropolitaines élargies

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Origine des visiteurs ONT-NB-NE en 2019 – T2-T3
Iles de la Madeleine
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Globalement

• 73% des nuitées des 3 provinces 
proviennent du Nouveau-Brunswick 
et de la Nouvelle-Écosse (Effet de 
l’industrie de la pêche?)

• L’Ontario reste relativement discret.

• À noter, Toronto et Ottawa ne sont 
pas les marchés prédominants en 
Ontario
• Pic autour de Windsor (K+S 

Windsor Salt?)

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Différence de provenance de la clientèle au Québec maritime
T1-2019 vs T3-2019

19

• Malgré sa plus faible 
population, les 
maritimes dépassent le 
volume de l’Ontario

• Autre qu'au 3e 
trimestre, votre 
clientèle des Maritimes 
est prépondérante

• En été, l'Ontario a 1,5 
fois le poids de toutes 
les Maritimes, malgré la 
distance et les liens 
économiques et sociaux

Source: Environics, Visitorview

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Cette photo par Auteur inconnu est soumise à la licence CC BY-NC-ND

Portrait Origine-
Destination des 

visiteurs du 
Nord-Est 

américain en 
2019
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https://flyfishyellowstone.blogspot.com/2015/09/quickies.html
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/


Portrait Origine-Destination des visiteurs américains en 2019 (Tous états confondus)
Québec maritime
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• De manière 
surprenante, Duplessis 
arrive en 2e

position…après la 
Gaspésie

• Explications possibles:
• Pêche au saumon
• Pêche
• Anticosti
• Chasse
• Ports de Sept-Îles 

et HSP

Source: Environics, Visitorview USA

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Répartition des nuitées par trimestre, Nord-Est des États-Unis en 2019
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Source: Environics, Visitorview USADifférent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Part des nuitées (Nord-Est États-Unis) – par région de visite:  Trimestre 1 2019
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Gaspésie et BSL
• 92% des nuitées

• Influence probable du 
produit motoneige et du 
plein-air

• Maine, Connecticut et 
État de New-York 
surreprésentés

• Le reste des régions 
reçoit peu d’américains: 
Opportunités à explorer?
• Note: Problèmes F-A 

Gauthier en 2019

Source: Environics, Visitorview USA

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Nuitées (Nord-Est États-Unis) au Québec maritime: Trimestre 1 2019
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Gaspésie et BSL

• Régions rurales 
prennent plus 
d’importance
• 16% dans zones rurales
• New Haven: 11%
• Burlington: 6%
• Boston: 5%

• États
• Connecticut: 21%
• Maine: 21%
• New York: 15%
• Vermont: 14%
• New Hampshire: 

11%
• Mass: 10%

Source: Environics, Visitorview USA



Part des nuitées (Nord-Est États-Unis) – par région de visite:  Trimestre 2 2019
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Gaspésie et Duplessis 
• 74% des nuitées
• Séjours de longue 

durée (5-7 jours)

Explications possibles

• Pêche au saumon?
• Ouverture des 

pourvoiries?

3 États:  64% du 
volume
• New York: 38%
• Mass.: 14%
• Virginie: 11%

Source: Environics, Visitorview USA

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Nuitées (Nord-Est États-Unis) au Québec maritime:  Trimestre 2 2019
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Gaspésie et Duplessis 
• 74% des nuitées

Explications possibles

• Pêche au saumon?
• Ouverture des 

pourvoiries?

• Concentrée dans 
des régions 
métropolitaines 
avec un profil aisé.
• NYC metro: 41%
• Washington: 

10%
• Boston: 7%
• Rural: 2%

Source: Environics, Visitorview USA



Part des nuitées (Nord-Est États-Unis) – par région de visite:  Trimestre 3 2019
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Gaspésie
• 43% des nuitées
BSL
• 26% des nuitées
Côte-Nord
• 27% des nuitées

Durée de séjour varie 
selon la région:
• Duplessis:7,3 

nuitées
• Gaspésie-BSL-

ÎdeM: Environ 4 
nuitées

• Manicouagan: 
Moins de 3

Source: Environics, Visitorview USA

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Nuitées (Nord-Est États-Unis) au Québec maritime:  Trimestre 3 2019
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Provenance 
diversifiée

Zones urbaines 
d’importance

• NYC metro: 
21%

• Boston: 13%
• Washington: 

9%
• Portland: 7%
• Baltimore: 6%
• Philadelphie: 

3%

Source: Environics, Visitorview USA



Part des nuitées (Nord-Est États-Unis) – par région de visite:  Trimestre 4 2019
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Plus petit volume des 
trimestres

La part des Iles de la 
Madeleine, de manière 
surprenante, est la plus 
élevée des 4 trimestres

Source: Environics, Visitorview USA

Différent de l'environnement de données usuel issu de Statistique Canada ou des estimations du 
MTO (ne pas faire une comparaison directe entre les deux sources)



Nuitées (Nord-Est États-Unis) au Québec maritime:  Trimestre 4 2019
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4 régions métro (66% du 
volume)
• Boston: 27%
• New York: 18%
• Washington: 12%
• Portland: 9%

Source: Environics, Visitorview USA



Regard sur les 
motoneigistes 
hors-Québec
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Portrait des motoneigistes au Québec

• Source: Enquête sur les voyages des motoneigistes à l’hiver 2019, en collaboration avec la FCMQ
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Portrait des motoneigistes au Québec : Nuitées 2019

33BSL et Gaspésie

• Tirent bien leur 
épingle du jeu dans les 
destinations 
motoneige des 
marchés hors-Québec

• Gaspésie+BSL combiné
• Ontario: 3e rang
• États-Unis: 1er

rang

• Si on inclut Chaudière-
Appalaches, c’est 30% 
des nuitées des 
américains en 
motoneige

• Côte-Nord: Attention: Année 
des problèmes FA Gauthier

Source: Enquête sur les voyages des motoneigistes à l’hiver 2019, en collaboration avec la FCMQ



Satisfaction comparée du produit motoneige 2019
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Ontario et États-Unis:

• Apprécient des 
sentiers à perte de 
vue

• Apprécient l’accueil 
dans des lieux 
d’hébergement 
accessibles en 
motoneige

• Satisfaction 
moyenne plus 
élevée que les 
québécois

Source: Enquête sur les voyages des motoneigistes à l’hiver 2019, en collaboration avec la 
FCMQ



Critères de choix pour un voyage de motoneige
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KM par jour en voyage

• Québec: 267 km/jr
• Ontario: 278 km/jr
• États-Unis: 316 

km/jr

• La qualité de la 
neige est 
fondamentale pour 
les hors-Québec et 
les américains

Aucune activité autre
• 51% Québec
• 72% Ontario
• 86% États-Unis

Source: Enquête sur les voyages des motoneigistes à l’hiver 2019, en collaboration avec la 
FCMQ



Portrait des motoneigistes canadiens hors-Québec 
et américains au Québec

• Basé sur la liste des codes 
postaux 2019 partagée 
avec le MTO par la FCMQ 

• Traité avec les produits 
Environics

• Portrait synthétique de la 
clientèle ayant acheté des 
accès aux sentiers de 
motoneige.
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Portrait des motoneigistes canadiens hors-Québec au 
Québec

• Âge moyen du responsable de famille: 55 
ans (+3%)
• Surreprésentés à partir de 45 ans

• Couples sans enfants: 42% (+6%)

• Revenu moyen du ménage: 131 332$ 
(+13%)
• Surreprésentés à partir de 100,000$

• 17% sont de langue maternelle française 
(+464%)

• 26% sont bilingues (+264%)

37

• Étapes de vie des segments porteurs
• Familles d’âge moyen: 47%

• Familles plus âgées et ‘nids libres’: 27%

• Célibataires ou couples âgés: 13%

• Éducation
• Diplôme de collège (Équivalent CEGEP): 24% (+18%)

• Baccalauréat: 26% (-5%)

Cette photo par Auteur inconnu est soumise 
à la licence CC BY

Source: Environics, Optics Numeris, 2020

https://www.flickr.com/photos/62903305@N05/5892951272/
https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/


Répartition des acheteurs d’accès des motoneigistes 
canadiens hors-Québec au Québec
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Portrait des motoneigistes américains au Québec

• Âge moyen du responsable de famille: 55 
ans (+4%)
• Surreprésentés à partir de 55 ans

• Couples sans enfants: 47% (+13%)

• Revenu moyen du ménage: 102 175$ 
USD (+9%)
• Surreprésentés à partir de 100,000$

• Activités surreprésentées
• Chasse: +57%

• Bateau à moteur: +28%

• Pêche: +27%

• Camping: +19%
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• Affiliation politique
• Indépendants avec tendance républicaine: +22%

• Républicains: +30%

• Éducation
• Secondaire: 30% (+11%)

• Diplôme de collège: 10% (+22%)

• Baccalauréat: 20% (+6%)

• Maîtrise: 10% (+20%)

• Segments porteurs
• Conservateurs classiques : 25% (+229%)

• Couples prudents: 17% (+130%)

• Richesse accumulée : 15% (+33%)

• Nids vides aisés: 13% (+48%)



Répartition des acheteurs d’accès des motoneigistes 
américains au Québec
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Zones à bon potentiel

• Axe Connecticut-Mass-NH-
Maine

• Nord de l’État de New York et 
Vermont
• Syracuse, Rochester, 

Buffalo, Burlington

• Sud de la Pennsylvanie
• Allentown
• Harrisburg
• Piedmont des Appalaches



Regard sur le 
marché français
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• Premier marché outre-mer du Québec
• Marché prioritaire de l’Alliance de l’industrie touristique du Québec
• Touristes enclins à visiter une variété de régions touristiques au Québec
• Séjours touristiques beaucoup plus longs (en moyenne) que ceux en provenance 

des autres marchés cibles
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Regard sur la clientèle outre-mer : 
marché de la France

Nombre de nuitées du voyage principal prévu au Québec à l’été 2022, Enquête sur les intentions de voyages des Canadiens, 
des Américains et des Français à l’été 2022, Chaire de tourisme Transat



3 principales motivations et 3 principaux freins à visiter le 
Québec à l’été 2022

• Désir de visiter une nouvelle destination (63 %)
• Recommandations de parents et d’amis (40 %)
• Sécurité de la destination (32 %)

• Prix trop élevés (27 %)
• Ne connait pas suffisamment l’offre (22 %)
• Préfère voyager à proximité du domicile (20 %)
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Motivations et freins à la visite

Source : Enquête sur les intentions de voyages des Canadiens, des Américains et des Français à l’été 2022, Chaire de 
tourisme Transat

Occasion !

Ambassadeurs du 
Québec maritime
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Perception de la destination du Québec

Source : Enquête sur les intentions de voyages des Canadiens, des Américains et des Français à l’été 2022, Chaire de 
tourisme Transat

De beaux paysages variés
95 %

Des villes vibrantes
82 %

Des événements culturels intéressants
83 %

Une culture francophones unique en 
Amérique du Nord
82 %

Des activités qui correspondent à mes 
intérêts
76 %

Une population locale accueillante
92 %
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Le Québec maritime a plusieurs atouts à mettre 
de l’avant auprès de la clientèle française

Source: Destination Canada, Veille touristique mondiale, 2021
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Source: Destination Canada, Veille touristique mondiale, 2021
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Voyageurs enclins à nous visiter en dehors 
de la haute saison touristique

Répondants français ayant 
prévu un voyage au Québec 
à l’été 2022 :
• 30 % en juillet;
• 20 % en août;
• 27 % en septembre.

Source : Enquête sur les 
intentions de voyages des 
Canadiens, des Américains 
et des Français à l’été 2022, 
Chaire de tourisme Transat

Source: Destination Canada, Veille touristique mondiale, 2021
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Voyageurs enclins à faire appel à une agence 

70 % des voyageurs 

français envisage de faire 

appel à une agence de 

voyages ou à un voyagiste 

pour les aider dans leurs 

recherches ou la 

réservation de leur futur 

voyage au Canada

Source: Destination Canada, Veille touristique mondiale, 2021



Perspectives 
futures pour la 
destination
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Cette photo par Auteur inconnu est soumise à la licence CC BY-SA-NC

https://www.globestoppeuse.com/marathon-de-pouce-de-la-gaspesie/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/
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Tourisme responsable et durable: 
l’industrie doit guider le chemin

Virage inévitable dans les prochaines 
années d’un point de vue 
environnemental, mais également 
bénéfique pour l’industrie et pour 
l’ensemble de la société québécoise.

Le Ministère souhaite que le Québec 
soit une destination d’avant-garde en 
termes de tourisme responsable et 
durable.

Source: Destination Canada, Veille touristique mondiale, 2021
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Perspectives pour le futur
Trimestre 1

• Motoneige
• Ski, randonnée, raquette
• Workation- Télétravail
• Séjours régénératifs
• Corporatif/affaires
• Événements ponctuels (style ‘traversée de la Gaspésie’)
• Transit Ontario-Maritimes

Trimestre 2
• Pêche au saumon et en pourvoirie
• Saison de pêche au homard/crabe
• Motoneige (résiduel)
• Ski, randonnée, raquette (résiduel)
• Workation - Télétravail
• Séjours régénératifs
• Corporatif/affaires
• Début haute saison québécoise
• Croisières
• Transit Ontario-Maritimes

Trimestre 3
• Haute saison: clientèles familiales
• Mammifères marins
• Chasse/pêche
• Road trip
• Plein air/camping
• Tourisme autochtone
• Tourisme gourmand
• Festivals
• Européens/Ontariens en automne
• Croisières
• Transit Ontario-Maritimes

Trimestre 4
• Visite de parents et amis
• Chasse
• Européens/Ontariens en automne
• Début de saison de motoneige (début de saison hâtif)
• Ski, randonnée, raquette (début de saison hâtif)
• Workation -Télétravail
• Séjours régénératifs
• Corporatif/affaires
• Transit Ontario-Maritimes



52

Principaux défis
Trimestre 1

• Accessibilité/Transport à destination
• Favoriser la connaissance du produit pour les motoneigistes
• Avertir les motoneigistes actifs de vos conditions de neige et 

de sentiers dans les canaux appropriés
• S’assurer d’insérer le produit ski dans les réseaux d’intérêt 

appropriés (Médias spécialisés/réseaux sociaux hors-piste)
• Explorer les produits ‘workation’ ou séjours régénératifs pour 

clientèles aisées (ex: Long séjour hors-saison) 
• Pénurie de main d’œuvre/ouverture des produits/services 

Proposer des produits pour les touristes en transit

Trimestre 2
• Accessibilité/Transport à destination
• Étirer la saison de motoneige/ski tardivement en créant des 

opportunités de disponibilité tardive de neige pour des 
‘mordus’

• Renouveler et rajeunir la clientèle de pêche au saumon et en 
pourvoirie

• Explorer les produits ‘workation’ ou séjours régénératifs pour 
clientèles aisées (ex: Long séjour hors-saison) 

• Pénurie de main d’œuvre/ouverture des produits/services
• Proposer des produits pour les touristes en transit

Trimestre 3
• Accessibilité/Transport à destination
• Pénurie de main d’œuvre pour faire face à la ‘vague’ de 

tourisme de ‘masse’
• Surtourisme potentiel aux Iles (juillet-août) 
• Faire connaitre la région aux Ontariens et Américains pour 

les ‘Road Trip’
• Route des grands parcs du Québec sur Mer
• Route des bouts du monde

• Inscrire la région dans les circuits majeurs de tourisme 
nature/aventure

• Proposer des produits pour les touristes en transit

Trimestre 4
• Accessibilité/Transport à destination
• Renouveler la clientèle de chasse
• Faire connaître les débuts d’hiver hâtifs pour la motoneige, le 

ski de randonnée/raquette (Médias spécialisés/réseaux 
sociaux )

• Pénurie de main d’œuvre/ouverture des produits/services
• Explorer les produits ‘workation’ ou séjours régénératifs pour 

clientèles aisées (ex: Long séjour hors-saison) 
• Proposer des produits pour les touristes en transit
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Voir plus loin…

Cette photo par Auteur inconnu est soumise à la licence CC BY-ND

Fogo Island Inn

• Situé sur une île à 2h30 de Gander, TNL incluant un 
traversier
• Accès difficile et cher

• Ouvert à l’année
• Prix moyen d’une chambre: de 2575$ à 5075$ par 

nuit, tout inclus
• Tourisme régénératif axé sur la 

durabilité/communauté
• Ont réussi à vendre leur éloignement exotique en 

slow travel à haute valeur ajoutée
• Entreprise à vocation sociale

This small and sparsely populated ex-fishing island off the coast of Newfoundland, a Canadian 
province on the Atlantic, is not a place you can get to without concerted effort. From any major 

North American city, it takes at least one plane, a car, and a ferry to get 
here. https://news.artnet.com/art-world/fogo-island-arts-1563967

https://www.flickr.com/photos/neesam/44975917604/
https://creativecommons.org/licenses/by-nd/3.0/
https://news.artnet.com/art-world/fogo-island-arts-1563967
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Mais regardez aussi dans votre cour…..
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Mais regardez aussi dans votre cour…..
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Et ne laissez pas passer le transit Ontario-Maritimes 
sans essayer de les retenir…..

• Un visiteur est plus facile à 
faire arrêter en route que de 
le convaincre de vous 
consacrer un voyage

• Environ 27% des visites 
mensuelles enregistrées aux 
haltes de Kamouraska est 
d’origine hors-Québec

• Représente un total annuel 
de près de 494 000 visites 
hors-Québec, seulement 
pour les passages à ces 
haltes routières

• Avez-vous une stratégie et 
des produits spécifiques 
pour les retenir?



Merci de nous 
accueillir parmi vous, 
c’est un privilège de 
vous visiter dans 
votre belle région

Questions?
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Cette photo par Auteur inconnu est soumise à la licence CC BY-NC-ND

https://www.flickr.com/photos/beteabondieu/6371505
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/

